#### www.shfzb.com.cn

#### 2020年的最后一个月

# 这些新规将这样温暖你

□据新华社报道

2020年的最后一个月进入倒计时,一批民生新规让这个冬天增添了阵阵暖意。事关你的切身利益,来,一起了解一下吧!

### 销售规则玩成文字游戏,促销新规让我远离套路

一件衣服原价500元,15元定金可抵30元,前4000名客户定金可以翻3倍,"双11"当天满400元减50,0点前下单还能领取50元红包……

近年来,各类花式促销规则让 "买买买"变得愈加"烧脑"。12月1日 起,《规范促销行为暂行规定》施行, 对商家的促销套路作出规范。

促销先提价再打折? 暂行规定明确,经营者开展限时减价、折价等价格促销活动的,应当显著标明期限。经营者折价、减价,应当标明或者通过其他方便消费者认知的方式表明折价、减价的基准。

促销规则太复杂难懂误导消费

者?暂行规定要求,交易场所提供者统一组织场所内(平台内)经营者开展促销的,应当制定相应方案,公示促销规则、促销期限以及对消费者不利的限制性条件,向场所内(平台内)经营者提示促销行为注意事项。

针对"刷单""刷好评"等行为, 暂行规定明确,经营者不得利用虚 假商业信息、虚构交易或评价等方 式作虚假或者引人误解的商业宣 传,欺骗、误导消费者或相关公众。

#### 过去我没得选,这个反 垄断新规让我的权益有保障

某种商业模式刚成为风口,同类型产品在市场上百花齐放;几年后在并购,控股等资本运作下,市面上可供消费者选择的产品却所剩无几。通过经营者集中,企业可以扩大市场竞争力,但也可能带来垄断风险,损害消费者权益。

12月1日起施行的《经营者集中 审查暂行规定》对此明确,经营者集 中达到国务院规定的申报标准的, 应当事先同市场监管总局甲报, 市报的不得实施集中。

市场监管总局经审查认为集中 具有或者可能具有排除、限制竞争 效果的,应当告知申报人;经营者可 以在规定的期限内提交书面意见, 并提供相应证据。为减少集中具有 或者可能具有的排除、限制竞争效 果,经营者可以提出附加限制性条 件承诺方案。如承诺方案不足以减 少集中对竞争的不利影响,市场监 管总局可以与经营者就限制性条件 进行磋商,要求其在合理期限内提 出其他承诺方案。

#### 有这个条例,我在攀登 科技高峰的道路上更有动力

修订后的《国家科学技术奖励条例》将于12月1日起施行。作为科技奖励制度改革的重要一环,条例在奖励提名、学术诚信等方面作出重要改变,有望对激发科研人员的创新活力产生积极影响。

条例落实了科技奖励由"推荐

制"调整为"提名制"的改革要求,实行由专家、学者、组织机构、相关部门等提名的制度。提名者应当严格按照提名办法提名,提供提名材料,对材料的真实性和准确性负责,并按照规定承担相应责任。在程序上,明确评审活动坚持公开、公平、公正的原则,评审办法、奖励总数、奖励结果等信息应当向社会公布。

此外,针对个别科研人员、机构 有违反伦理道德或者科研不端等 "前科",隔几年避过风头后又参评 科技奖励的情况,条例要求国家科 学技术奖在提名阶段即对上述个人 或组织"一票否决"。违反条例规定, 有科研诚信严重失信行为的个人、 组织,将被记人科研诚信严重失信 行为数据库,并按国家有关规定实 施联合惩戒。

#### 今后办事凭信用,"奇葩 证明"的烦恼将成为历史

为了一趟出境游,得跑几个部门"证明我妈是我妈"……这样"部

门动动嘴,群众跑断腿"的状况,正在成为历史。根据国办最近出台的关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见,我国将全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制,今年12月31日前,各省区市人民政府和国务院各部门要出台本地区、本部门全面推行证明事项告知承诺制的实施方案。

简单说来,证明事项告知承诺制是一种用信用代替证明的新型办事方式。你去行政机关办事,只要以书面承诺符合相关要求并愿意承担不实承诺的法律责任,行政机关就不再索要有关证明直接办理。但如果申请人承诺不实,行政机关就要依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚,并纳入信用记录。涉嫌犯罪的依法移送司法机关。

根据指导意见,与企业和群众生产生活密切相关、使用频次较高或者获取难度较大的证明事项将优先实行告知承诺制,如户籍管理、市场主体准营、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务等。

## "后浪"闯关!看实习律师如何"打怪升级"

□见习记者 张旭凡

从校园走向社会,从教室步人律所, "实习律师"是许多有志投身于法律事业的法学生们毕业后"打怪升级"的重要一关,很多人怀揣着大干一番的满身热血投身于此,却又在理想与现实之间来回碰撞,在一年多的时间里不断补充完成这一份对律师行业的"初体验"。

在实习律师的成长过程中,如何摆脱懵懂稚嫩,逐步向一名专业 法律人的标准靠近?他们经历着什 么样的困惑?又产生着怎样的感 悟?

#### 实习律师都在做些什么?

很多人认为,作为实习律师, 日常工作可能就是为带教律师打打 下手,处理类似于取快递、订外卖 等一系列鸡毛蒜皮的小事,以此感 受职场给予每一位初来乍到的"小 菜鸟"们第一棒打击。

不可否认,这可能是一些真实存在的情况,实习律师章天然说: 在刚成为实习律师时在每一次会见客户时除了需要进行几个小时的记录,还需要在交谈后清洗茶具上的茶渍,直到半年后才将工作内容过渡到尽职调查。不过,也有许多实习律师们表示,他们需要做的还有

上海市华天平律师事务所的实 习律师王晨表示,在日常工作中, 从接待当事人时做好接案笔录到准 备材料进行立案或进入诉调阶段, 再到开庭、判决以及后续可能需要 的上诉、申请强制执行等环节,直 至收到执行完毕的执行裁定书后案 件才算完全结束,而这期间的流程 基本都需要他们参与沟通和对接, 针对不同问题的书写文书、质证意 见等也尤为重要。

天尚律师事务所的实习律师万 岳介绍到,她的工作主要是协助带 教律师处理诉讼案件、审阅合同 等,而经过一段时间的锤炼,她已 经可以从刚人行时协助整理材料、 校对文书,到现在逐步可以协助带 教律师完成庭前的证据材料、答辩 文书的准备工作,以及随同带教律 师参加庭审,并进行庭后总结等, 也可以初审一些顾问单位的合同。 "虽说社会公众普遍认为律师

的战场是法庭,但我认为通常情况下,大部分的工作与交锋都集中在庭前准备上。"万岳说道。作为实习律师可以做的工作有很多,例如制作案件大事记、梳理证据材料、做法律检索与类案检索、撰写质证意见、代理意见初稿等,尽管不能在庭上发言,但这些充分的准备工作也是对审理结果至关重要的存在,而通过参与案件进程,不仅可以学习实务经验,也是为未来更好的自己打下坚实的基础。

#### 实习不息,踩坑不止

"新手上路",难免在处理业务上多有生疏,面对一些前所未见的状况一时慌了神也是时有发生,王晨和万岳都介绍了自己作为实习律师曾经踩下的"坑"。

"作为一名刚毕业就进入律师行业的新人,因为缺少工作和社会经验,所以在刚人行的时候的确会犯一些'低级错误',比如撰写的文书存在瑕疵等。"万岳也曾经对此感到非常苦恼,但是经过带教律师的指点和自己的反思,她也领会到工作中不可能完全避免犯错,但是应该避免重复犯错。

在日常工作中,万岳养成了文书制作前反复浏览并默读的习惯,避免因"小错误"产生的蝴蝶效应引起潜在的严重后果。同时,她认为作为实习律师应该做到完善工作流程,不仅需要在事前避免犯错,还要做到在出现问题后立即补救,寻找解决或替代方案。

王晨讲述了这样一个故事。在 不久前她参与协助了一起在东北开 庭的案子,因为本身是发回重审, 当时她认为一审二审都已经提交过 委托材料,而之前没有接触过发回 重审的案子,因此也不知道这样的 案子需要重新提交委托材料。

而安里却徒父安代初料。 律所主任随后来到东北,当时 法庭上法官一上来就直接找主任提交委托材料。幸好之前的案卷里还有一张委托书的存货,主任自己也携带了公函,及时解决了这个问题。否则没有委托代理权限无法参加开庭就意味着白跑了一趟东北,无论是在时间还是精力上都是一笔不小的损失。

"在解决问题后,应该及时反思问题出现的原因,并结合本次错误继续完善工作流程,避免同样的错误再次出现。"万岳说道。在每一次跌倒后,别忘记在站起来拍拍身上灰尘的同时记住这份疼痛,让每一个踩过的"坑"盛满反思与感悟,让每一个摔过的跤成为一种财富。

#### 律师初体验

实习律师作为初出茅庐的职场 新人,在实习的过程中也经历着许 多次的职场乃至人生初体验,在这 个过程中,也丰富着他们对于律师 行业的认知。

万岳曾经和带教律师参与过一起信用卡纠纷案,他们是商业银行的代理人,对方是信用卡债务人。在庭审中,双方就欠款金额等问题始终无法达成一致,并且对方不断在与争议焦点无关的内容上纠缠,最终在带教律师的努力以及法官的主持下,庭审顺利结束。

"这次庭审是刚人行的我第一次参加的如此'激烈'的庭审,一方面让我意识到了即使已经做了意外情况,在这种情况下要掌握形势;另一方面对方的庭上表现也是一个反面教材:如果不能抓住争议焦点,那么再慷慨激昂的发言也只是白费口舌。"通过这一次庭审,万岳感悟到:"作为律师,一定要有出色的逻辑思维,分清主次矛盾,以求最大限度维护当事人的合法权益。"

上海正策律师事务所的实习律师蔡雨溪在大三暑假跟随当时的实习律所来到一个十分偏远的地方做一个破产的案子,因为当时并没有掌握完整的专业知识,蔡雨溪成为

办公室里最闲的一个人,也成为了 许多小额债权人拉家常的对象。

当时,有人因为想要赶上回县城的线路车而请求提前递交材料;有人为将父母外出打工无人照顾的吵闹孩子带来办公室而表示歉意,而她印象最深刻的是一个大爷问她,"律师,我不太认字,欠款的款字怎么写?"蔡雨溪这时候突然意识到,律师们审核的债权,不仅仅只是几个小数字,而是确确实实和每一个活生生的债权人紧紧相连。

在这一次次看似简单的经历中,一些信念可能在悄无声息的生根发芽,对于万岳来说,这一份感想会成为她在未来工作中的前车之鉴。而对于蔡雨溪来说,这样特殊的体验也让她重新理解了"律师"这个词,为她的人生阅历增加了一些历久弥新的感悟。

#### 实习律师,道阻且长

2019 年、2018 年、2017 年、2016 年,全国律师数量分别为47.3 万、42.3 万、36.5 万和32.8 万。而在2019 年,司法部发布的《全面深化司法行政改革纲要(2018-2022 年)》中提到:到2022年,全国律师总数将达到62 万人。

在过往的 38 年时间里,律师人数才积累至 32 万余人,仅仅三年时间内,律师数量就又增长了10 万,而未来还有大批的新律师不断涌入中国的法律服务市场。对于实习律师来说,蜕变成长为一名合格的执业律师可能需要付出更多。

今年3月,司法部官方网站公布了《2020年司法行政改革任务清单》,"完善律师管理制度,推动《中华人民共和国律师法》修订工作"便是其中一项任务,其中,实习律师的实习期限是否需要延至2年成为热点问题受到了广泛地讨论。

支持者认为,1年的实习期限 不足以让实习律师学到充足的内容,也不利于律师行业的发展。而 反对者认为许多实习律师为了取得执 业证而付出经济成本,实习期的延长 只会加剧实习律师的生存压力。

对于日益饱满的律师市场来说,提升行业准入门槛显得至关重要,但与此同时,保障实习律师的合法权益也在不断实践与提升。例如今年人力资源和社会保障部发布的通知——"高校毕业生可先申请实习登记,在律师事务所实习"。

这意味着即使未通过法考,也可以先申请挂证实习。而如果在实习期满通过律协考核时(或实习考核合格之日起一年内)通过了法考,就可以在拿到法律职业资格证书之日直接申请律师执业。虽然只是阶段性措施,但"先上岗,再考证"的举措无疑在疫情期间为广大有志于从事律师工作的高校毕业生节约了时间成本,提供了更多的机会与可能。

实习律师虽有期限,但是学习与成长从来没有终点,而实习期间的所见所学所感,无疑将成为将来漫长职业生涯中的难忘记忆与珍贵财富。

在成为实习律师后,王晨感受到律师行业并非外人看起来那么光鲜亮丽,律师们每天都需要在法庭与律所之间奔波。她也坦言,实习律师的压力也很大,每天都会有当事人来找你,每一件事都需要细致人微地处理,但在经历了这一段实习之旅后能够快速地独当一面,她希望能趁年轻把苦吃一吃。

万岳也认为,一名优秀的执业律师需要大量的实务经验积淀,在实习工作中,可以接受业内前辈或专业化队伍的训练与指导。"只有耐得住性子,肯吃苦,用心做,才能最终开花结果。"期待每一个实习律师在成长后都能遇见更好的自己。



报』微信公众号更多报道请关注『上海